

中国外贸规模扩大质量提升

本报记者 邱海峰



7月13日，海关总署发布的最新数据显示，2017年上半年，我国货物贸易进出口总值13.14万亿元人民币，比2016年同期（下同）增长19.6%。其中，出口7.21万亿元，增长15%；进口5.93万亿元，增长25.7%；贸易顺差1.28万亿元，收窄17.7%。

海关总署新闻发言人黄颂平指出，上半年我国外贸进出口不仅规模扩大，在结构优化、质量效益提升等方面也表现出一些新的变化和亮点。下半年，在不发生大的风险情况下，我国外贸进出口有望延续回稳向好的势头，外贸结构持续优化，进出口仍会保持正增长。

半年增速创新高

今年以来，中国外贸表现持续强势。从单月指标来看，外贸连续保持两位数快速增长，6月当月进出口更是双双好于市场预期；同时，外贸出口先导指数继续环比上升，连续第8个月稳中向好。上半年整体数据方面，进出口19.6%的增速则创下了2011年下半年以来的半年度同比最高增速。

“总的看，今年上半年，我国进出口延续了去年下半年以来的回稳向好走势，增长的协调性在提升。”黄颂平表示，其中，需求增加、价格上涨、政策效应、基数偏低等因素综合推动了今年上半年外贸继续回稳向好。

具体来看，第一，外部需求回暖带动出口数量增加8.9%，对出口总值的增长贡献显著。第二，国内经济稳中向好，带动进口量持续增加，上半年我国进口数量总体增加11.6%。第三，大宗商品价格上涨助推进口、出口增长。上半年，受国际大宗商品价格上涨影响，我国进口价格总体上涨

12.7%，出口价格上涨5.6%。第四，各项外贸稳增长政策措施效应持续显现，对上半年外贸进出口回稳向好起到了重要推动作用。此外，去年同期基数较低也是今年上半年进出口增速较高的重要原因。

出口仍具竞争力

实现“量”的快速增长同时，中国外贸“质”的提升也可圈可点。首先，贸易结构仍在优化和改善。根据海关数据，一是贸易方式更趋合理。上半年，一般贸易进出口增长20.5%，占我国外贸总值的56.7%，较去年同期提升0.4个百分点。二是进出口市场更趋多元化。上半年，对欧美日等传统市场进出口增长18.9%，同时对俄罗斯、巴基斯坦、波兰、孟加拉国等“一带一路”沿线国家进出口分别增长33.1%、14.5%、24.6%和15.5%。三是内生动力更趋强劲。民营企业进出口增长20.6%，占我国外贸总值的38.2%，较去年同期提升0.3个百分点。

“其次，在产品优胜劣汰方面取得

良好进展。”黄颂平说，在出口方面，上半年我国纺织服装等七大类传统劳动密集型产品出口增长12.9%，仍然保持较好的传统竞争优势。同时，部分高附加值机电产品和装备制造产品出口也都保持良好态势，比如，汽车出口增长32.5%，无人机增长93.4%。在进口方面，优结构、扩进口的政策效应显现，能源资源性产品进口稳定增长，部分重要设备和关键零部件等高新技术产品进口较快增长。

对于近期有媒体报道关于“中国出口竞争力有所削弱”的质疑，黄颂平指出，关于出口竞争力如何，出口市场份额应该是一个很好的评判角度。根据世界贸易组织（WTO）网站公布的数据，前4个月我国占全球70个主要经济体出口总值的比重与去年同期基本持平。由此可见，我国的出口竞争力没有出现明显削弱的迹象。

继续保持正增长

上半年，中国外贸回稳向好，下半年走势又将如何？就此，海关给出

了基本判断：下半年，我国外贸发展既有不少有利条件，也存在一些不利因素。进出口保持同比快速增长的难度增加，但外贸发展稳中向好的基本面没有改变，进出口有望延续回稳向好的势头，仍会保持正增长。

黄颂平指出，从有利条件看：一是世界经济在深度调整中缓慢复苏，国际市场回暖有利于我国出口。二是我国外贸出口先导指数持续向好。6月，中国外贸出口先导指数为41.5，环比上升0.4，已连续8个月稳中有升，预示三季度我国出口将延续向好的势头。三是外贸发展新动能不断聚集。四是市场多元化潜力较大，新兴市场开拓还有很大的潜力。

“同时，下半年我国外贸也面临一些不利因素：一是国际市场仍存在不稳定、不确定性，主要经济体货币政策分化、贸易保护主义加剧、大宗商品价格走势存在较大不确定性。二是下半年进出口总体增速将受基数抬高影响。三是国际市场竞争更加激烈，当前我国出口受发达国家制造业回流和新兴经济体中低端制造业崛起的双重挤压。”黄颂平说。

20亩稻田种出新花样



为发展特色农业，推动乡村旅游发展和观光农业建设，安徽庐江台湾农民创业园以“创新创业”“拓荒牛”为设计元素，以绿色、黄色、褐色三种彩色稻为“颜料”，以20亩稻田为“画布”，绘出了生动、立体的“拓荒牛”和“创新创业”画像。这一巨幅的彩色稻田画迅速成为当地一道靓丽的风景，成为当地乡村旅游的热门景点。

左学长摄（人民视觉）

铁路多措并举保障暑运安全



进入暑运以来，旅客出行量不断攀升。铁路部门采取组织设备检修维护等多项举措，克服高温等不利因素，为旅客出行保驾护航。图为沈阳铁路局长春电务段维护人员正在检修长春站铁道信号设备。

纪振洪摄

北京玩博会举行

7月13日，由中国玩具和婴童用品协会与京东超市联合主办的第八届北京玩博会在全国农业展览馆举行。现场汇集了全球30多个国家和地区的200余个玩具品牌的上万件玩具。同时，参展商推出多种趣味游戏，吸引儿童参观体验。此次玩博会将持续至7月16日。图为几名儿童在玩玩具。

新华社记者 罗晓光摄



央行发布消费者金融素养指数

据新华社北京7月13日电（记者吴雨）13日，中国人民银行首次发布的全国消费者金融素养指数平均分为63.71，属于中等偏上水平。央行表示，我国消费者金融素养水平有待提升且发展存在着一定的不均衡，应重视低净值人群，开展有针对性的金融知识普及，推进金融知识纳入国民教育体系。

中国高技能人才达4791万

据新华社昆明7月13日电（记者林碧峰、徐博）人力资源和社会保障部职业能力建设司副司长何良平13日在昆明表示，近年来，我国技能人才工作取得长足进步，中央财政累计投入资金20.5亿元，截至去年底，我国高技能人才达到4791万人。

淡马锡公司表示 将加大中国新经济领域投资

据新华社北京7月13日电（记者刘开雄）13日，国际知名投资公司淡马锡公司中国区联席总裁吴亦兵表示，中国是淡马锡公司除新加坡之外绝对重要的市场，公司将加大对中国高新技术、非银行金融业、生命技术、消费等多个新经济领域的投资。

根据淡马锡公司最新年报，截至2017年3月31日，该公司投资组合净值创历史新高，达到2750亿美元，1年期股东总回报率为13%。其中，在中国投资占比达到25%，仅次于该公司对新加坡本土投资占比，超过其在美国与欧洲市场投资占比总和。

国际渔博会在福州举办

本报电（记者郑娜）2017年中国（福州）国际渔业博览会日前在福州举行。

渔博会由福州市人民政府、福建省海洋与渔业厅、福建省台湾事务办公室、中国水产流通与加工协会和中国渔业协会共同主办。来自欧美、东盟、日韩等20多个国家和地区的展团和企业参会，参会企业超过500家，上万名采购商及经销商到会接洽，签约金额近200亿元，涵盖海洋牧场、水产养殖、海洋生物食品（医药）、水产品加工与流通业、海洋资源开发利用、渔业基础设施建设和渔业文化旅游等产业项目。

据悉，2016年福建省水产品产量达到768万吨，渔业经济产值2734亿元，居全国第三。水产品出口创汇59亿美元，居全国首位。渔博会已在福州成功举办了8届，已发展成为全球第三大、全国第二大的渔业专业展会。



图为渔博会上展出的大型石斑鱼。 本报记者 郑娜摄

上半年吸收外资规模基本稳定

本报记者 王珂

在商务部7月13日举行的新闻发布会上，商务部新闻发言人高峰介绍，1-6月，全国新设立外商投资企业15053家，同比增长12.3%；实际使用外资金额4415.4亿元人民币，同比下降0.1%。6月当月，全国新设立外商投资企业2894家，同比增长14.3%；实际使用外资金额1004.5亿元人民币，同比增长2.3%。

1-6月，全国吸收外资规模基本稳定，结构不断优化，继续呈现向高端产业集聚的态势，具体表现出以下3个主要特点：

一是行业吸收外资保持稳定，制造业吸收外资实现增长。1-6月，制造业实际使用外资1286亿元人民币，同比增长3%，占全国吸收外资总量的比重为29.1%。服务业实际使用外资3099.9亿元人民币，占全国的比重为70.2%。

二是高技术产业吸收外资增长态势良好。高技术制造业实际使用外资349.7亿元人民币，同比增长11.1%。高技术服务业实际使用外资647.2亿元人民币，同比增长20.4%。

三是主要投资来源地中，香港地区、台湾地区、日本等投资增长显著。1-6月，前10位国家和地区实际投入外资总额4200.9亿元人民币，占全国实际使用外资金额的95.1%。

上海美国商会近日发布了《上海美国商会2017年的中国商业报告》。报告显示，2016年，77%的受访美国企业在华实现了盈利，与2015年相比上升6个百分点，73.5%的企业实现收入增长，较2015年上升12个百分点。美国企业在华良好的运营情况充分表明，中国的营商环境是在不断改善的，面对日益激烈的市场竞争，在中国的美国企业表现是非常优异的。

“同时我们也注意到，报告中一些企业对于中国政策和措施的透明度和公平性有一些担忧。我认为这完全是没有必要的。”高峰说，近年来，中国政府一直致力于创造和维护公平竞争的市场环境，外商投资企业是中国的企业，这是中国政府反复重申的原则。我们不仅这么说，也在这么做。

今年6月，国务院印发的2017年自贸试验区外资准入负面清单，进一步缩减了限制性措施，减少了10个条目、27项措施，开放度大大提升，充分体现了我国开放更加积极、监管更加包容、服务更加优化的特点。2017年的《外商投资产业指导目录》也将在7月28日正式实施，在全国范围内进一步减少外资限制性措施，为广大外商投资企业提供更加宽松的市场环境。我们还在通过“放管服”等一系列的改革，不断给企业松绑，改善营商环境，对内外资企业一视同仁。“这些都充分表明，中国政府已经并将继续给予外资企业全面、充分的国民待遇。”高峰说。

高峰表示，下一步，商务部将一如既往地坚持积极有效吸收外资的方针，保持外资政策的连续性和稳定性，进一步扩大对外开放，更加重视外资企业的关切，依法维护外资企业的合法权益，为外资企业营造更加公平、更为透明、更可预期的投资和经营环境。